

探秘大熊猫国家公园

——共建人与自然和谐共生的乐园

新华社记者 杨三军 张海磊 余里

这是一条“熊猫生态走廊”，横跨四川、陕西、甘肃三省，栖息着全国总量80%以上的野生大熊猫；这是一个被“伞护”的生态家园，除了大熊猫，还生活着雪豹、川金丝猴、绿尾虹雉、朱鹮、珙桐、红豆杉等8000多种野生动植物；

这是一个被誉为全球野生动物保护的经典成功案例，经过几代人科学保护，大熊猫受威胁程度由“濒危”降为“易危”。

万物生灵，美美与共。如今的大熊猫国家公园里，一幅人与自然和谐共生的美好画卷正徐徐展开。

大熊猫王国的“重生”

93岁的胡锦矗被称为“熊猫专家”，他见证了中国大熊猫保护事业的起步与发展。

时光倒回20世纪70年代初。时任美国总统尼克松访华获赠两只大熊猫，全世界迅速掀起一股“熊猫热”。而作为大熊猫的故乡，中国对自己“国宝”的分布、数量等情况却不甚了解。

很快，胡锦矗受命牵头开展了我国第一次大熊猫野外调查研究。靠着两条腿、一个望远镜，调查队开始翻山钻林。经过4年半的艰苦野外调查，形成一份20多万字的《四川省珍稀动物资源调查报告》。1978年，全球首个大熊猫野外生态观测站“五一棚”在四川卧龙建立。

从野外追踪研究到人工圈养繁育，从野化放归到栖息地保护，从野外监测到个体精细化管理，一代代科研工作者为大熊猫保护事业奉献了智慧与青春。

全国第四次大熊猫调查结果显示，截至2013年底，大熊猫野外种群数量达到1864只。2016年，世界自然保护联盟宣布将大熊猫受威胁程度由“濒危”降为“易危”。

大熊猫国家公园专家委员会专家王放认为，大熊猫的保护工作已经取得举世瞩目的成就。下一步需要进一步解决

的，是缓解栖息地的破碎化和种群之间相对分散的隔离现状。

2016年12月，我国通过《大熊猫国家公园体制试点方案》。2021年10月12日，大熊猫国家公园正式设立，地跨川陕甘三省，总面积约2.7万平方公里。

“大熊猫国家公园在整合原有各类保护地的基础上，以维护生态系统完整性和真实性、探索生态文明建设新模式、实现人与自然和谐共生等为目标，让大熊猫更好栖息、生存和繁衍，为生态系统的长期保护提供保障。”大熊猫国家公园管理局局长向可文说。

位于川北的黄土梁走廊带连接平武县和九寨沟县，以往由于有盘山公路和沿路的人为活动，大熊猫长期面临“走婚难”。但自从盘山公路变成隧道，植被逐步恢复，大熊猫、羚牛等动物日趋频繁地出现在山坡上。

据了解，大熊猫国家公园内已完成9条大熊猫走廊带和7处野生动物通道建设，恢复植被128.5平方公里，为大熊猫相互隔离的小种群交流创造了有利条件。此外，中国大熊猫保护研究中心通过野外救治异地放归和人工野化放归的形式，帮助大熊猫种群之间的基因交流。目前，已野化培训并放归自然大熊猫11只。

保护与发展并行的探索

大熊猫国家公园划分为核心保护区和一般控制区，纳入生态保护红线管理，对人为活动和开发性、生产性项目建设活动实行严格的差别化管制。保护与发展的矛盾如何破解？

荣经县是大相岭山系大熊猫野外种群的重要栖息地，全县48.7%的面积列入大熊猫国家公园。然而，这个山区小县曾高度依赖以粗放开采和简单加工为主的煤矿和花岗石板材(石头)、林木采伐(木头)、小水电(水头)“三头经济”。“三头经济”在县域经济中的比重曾高达70%。

“靠山吃山”的传统产业难以为继，产业转型势在必行。荣经县委书记古玉

军介绍，近年来，全县筹集资金近10亿元，关闭了140多个矿山、小水电站和小木材、小石材加工厂，向资源节约和环境友好的新型建材、森林康养度假、绿色有机农业转型发展。如今，“三头经济”在县域经济中的比重已降到10%。

荣经县龙苍沟镇发展村是远近闻名的“熊猫民宿村”。郭红梅是从宜宾嫁到发展村的媳妇，她和丈夫是村里第一批开“农家乐”的。经过不断扩建升级，他们的“农家乐”已有22间客房，年收入三四十万元。

“我们这里不仅有大熊猫等野生动物，还有原始森林和连片野生珙桐林。”郭红梅每年要接待100多批客人，很多都是“回头客”。

在紧邻大熊猫国家公园唐家河片区的落衣沟村，当地建立“社区滚动发展基金”反哺村民，先后组建社区经济合作社、养蜂专业合作社和水果专业合作社，帮助村民发展符合保护要求的特色农业和生态旅游。

56岁的落衣村村民杨庭秀家养了几十箱蜜蜂，加上经营“农家乐”，每年家庭收入10多万元。“这些年生态越来越好，我们的日子也好了。”杨庭秀幸福中也有小烦恼，“就是经常有小鹿、猴子和野猪跑到田里吃庄稼。”

大熊猫国家公园唐家河片区负责人谌利民告诉记者，他们制定了管理办法，通过筹集资金，在落衣沟村范围内开展野生动物肇事补偿试点工作。

向可文认为，在大熊猫国家公园建设过程中，四川探索的保护与发展相融合的新路径，有效化解了人与动物争环境、保护与发展争空间的客观冲突，为同类地区建立以国家公园为主体的自然保护地体系提供了经验。

共享绿色家园

在大熊猫国家公园松潘片区黄龙乡下河坝，一只成年野生大熊猫悠闲散步；大熊猫国家公园王朗片区的红外相机记录下野生大熊猫母子嗅闻、啃咬树干画面……

我国医疗卫生机构实现县乡村全覆盖

新华社北京5月24日电(记者董瑞丰 顾天成)党的十八大以来，我国全面实现农村贫困人口基本医疗有保障。截至2021年底，全国已有县级医疗卫生机构2.3万个，乡镇卫生院3.5万个，村卫生室59.9万个，实现县乡村全覆盖。

在24日举行的国家卫生健康委新闻发布会上，国家卫生健康委乡村振兴办主任、财务司司长何锦国介绍，党的十八大以来，从消除乡村医疗卫生机构和人员“空白点”、提升县级医院服务能力、因户因人因病精准施策、重点地区重点疾病防控四个方面着手，我国深入实施健康扶贫工程，农村医疗卫生服务网络更加健全，群众就近看病就医更加方便。

健康扶贫是打赢脱贫攻坚战的关键战役。何锦国介绍，脱贫攻坚期间，中央财政累计投入资金1.4万亿元，支持脱贫任务重的25个省份卫生健康事业发展。

十年来，我国历史性解决了部分地区基层缺机构、缺医生问题。国家卫生健康委公布信息显示，我国已实

现每个脱贫县至少有1家公立医院、消除了6903个村卫生室无村医“空白点”、累计帮助近1000万个因病致贫家庭摆脱贫困。

增强医疗卫生服务供给的同时，预防因病致贫返贫、实施大病集中救治十分关键。全国健康扶贫动态管理系统数据显示，近年来，我国已对290余万患大病家庭进行专项救治，对1216万因患慢病致贫的贫困家庭进行慢病管理。

“帮扶措施落实到人、精准到病，对贫困患者实行精准分类救治。”何锦国说，截至2020年底，健康扶贫工程已累计救治2000多万人，曾经被病魔困扰的许多家庭挺起了生活的脊梁。

行百里者半九十，人民健康是社会主义现代化建设的重要标志。按照《关于巩固拓展健康扶贫成果同乡村振兴有效衔接的实施意见》，我国将进一步巩固拓展健康扶贫成果，为乡村振兴提供更加坚实的健康保障，包括守住防止规模性因病返贫的底线、守住保持乡村医疗卫生服务全覆盖的底线、全面提升农村医疗卫生服务水平等。

美国炮制的所谓“印太经济框架”23日正式出炉。这一意在维护美国霸权利益的“框架”，任凭美方如何包装，都遮掩不了对抗性和排他性的底色。美国制造分裂对抗的图谋，与地区共赢合作的大势背道而驰，对地区国家的共同发展有百弊而无一利，注定失败。

“印太经济框架”究竟是个什么东西？该“框架”表面上标榜“开放和包容”，却处处心积虑地把亚太地区体量最大、最具活力的经济体之一——中国排除在外。美国贸易代表戴琪曾公开宣称，“印太经济框架”是“独立于中国的安排”。

北京大学生命科学学院研究员李晨认为，从碎片化栖息地到整体的国家公园，从“九龙治水”到统一管理，大熊猫的保护是全球野生动物保护的经典成功案例，折射出我国生态保护和生物多样性保护的成效。

新华社成都5月24日电

在亚太地区制造分裂对抗的图谋注定失败

新华社记者 江洽 郑汉根

本意图是以此为抓手，拉拢胁迫地区内国家选边站队，又怎么可能促进地区繁荣和共同发展？

美国妄图孤立中国，注定落得失败下场。中国是亚太地区的重要经济体，是本地区绝大多数国家的最大贸易伙伴，同地区各国的利益早已深度融合。2021年，中国和东盟互为第一大贸易伙伴，双方贸易额高达8782亿美元。近年来，中国坚定不移扩大高水平开放，与包括本地区国家在内的世界各国分享中国发展红利。对于中国的巨大贡献和重要作用，亚太国家有目共睹。新加坡总理李显龙表示，亚洲各国都希望受益于中国的经济增长，对扩大贸易和经济合作机会持开放态度。美国拼命煽动亚太地区国家排挤中国，损人利己的行径完全不得人心。美国日前借美国—东盟领导人会议之机兜售“印太经济框架”，就遭到各方冷眼相待。东京大学教授九州知雄指出，若“印太经济框架”是为了限制与中国的贸易，则不会给其成员带来任何经济利益。美国智库战略与国际研究中心负责亚洲事务的高级副总裁迈克尔·格林说，“印太经济框架”难以令亚太地区信服。

亚太是合作发展的热土，不是地缘政治的棋局。亚太成功的密码是合作共赢，不是零和对抗。中国始终是亚太区域合作的倡导者、推动者和维护者。中方愿同各方一道，秉持开放合作、互利共赢的宗旨，抵制冷战思维的“小圈子”，共筑亚太合作的大舞台。中国将继续和地区内国家团结合作，互利共赢的道路必将越走越宽广。任何企图妨害亚太迈向共同发展和繁荣的图谋，注定不会得逞。谁若试图拿一个什么框架来孤立中国，最终被孤立的只会是自己。

新华社北京5月24日电



山东枣庄：小麦喜开镰

5月23日，在枣庄市亭湖区新村村麦田，农机手操作大型收割机收割小麦。眼下，山东省枣庄市小麦陆续开镰，当地农民抓住天气晴好的有利时机，抢收晾晒小麦。

新华社发(李宗宪 摄)

故意隐瞒风险地区旅居史

陕西五名核酸检测阳性人员被立案侦查

新华社西安5月24日电(记者姚友明)24日，陕西省西安市蓝田县公安局发布通报称，从上海自驾车返回西安的苏某等五人因故意隐瞒风险地区旅居史，引发新冠肺炎传播严重风险，已于2022年5月22日因涉嫌妨害传染病防治罪被警方立案侦查。

通报称，2022年5月19日，苏某、王某、李某某、柯某某、刘某某等五

人自驾车从上海返回西安，于20日上午10时15分到达沪陕高速蓝田厚镇收费站。苏某等五人在卡口登记时，谎报自己从江苏省苏州市返回，后防疫人员按照要求对以上五人进行抗原检测和核酸采样，核酸检测结果苏某为阳性，五人随后被集中管控和收治。在管控收治后，其余四人核酸检测结果均为阳性。

警方经过调查，认为上述五人违反传染病防治法相关规定，拒不执行疫情防控有关要求，故意隐瞒风险地区旅居史，引发新型冠状病毒肺炎传播严重风险，影响恶劣。通报称，苏某等五人的行为触犯了《中华人民共和国刑法》第三百三十条之规定，涉嫌妨害传染病防治罪，已于本月22日被警方立案侦查。

关于姚冰等6名员工违反劳动纪律解除劳动关系公示

为严明劳动纪律，维护劳动制度的严肃性及职工队伍的稳定。依据《吉林省能源投资集团有限责任公司员工处分暂行规定》第三十五条相关规定，对八连城煤业公司姚冰等6名员工解除劳动关系公示，名单如下：

1.姚冰，机电厂分选工，截止5月21日连续旷工15天；
2.邢辉，卷修区卷修工，截止5月21日连续旷工15天；

3.姜勇光，掘进区掘进工，截止5月21日连续旷工15天；
4.陈飞，掘进区掘进工，截止5月21日连续旷工15天；
5.祁涛，综采二区采煤工，截止5月21日连续旷工15天；
6.张文军，综采二区采煤工，截止5月21日连续旷工15天；

八连城煤业有限公司
2022年5月21日

新华社沈阳5月24日电(记者王莹)23日下午1时，就读于沈阳市翔宇中学的285名青海玉树高三学生，在9名老师的陪同下，搭乘南航北方分公司CZ5545、CZ5537两个航班，从沈阳直飞西宁，他们将在家乡青海参加今年的高考。

从2008年开始，沈阳市翔宇中学受青海省教育厅委托设置青海班，14年来，教育培养了3000多名学生。

今年随着高考临近，285名学生完成学业，准备返回青海。为切实保证师生生命安全和身体健康，确保不因疫情防控影响考试，接到相关信息后，辽宁省教育厅立即协调中国南方航空股份有限公司北方分公司，南航北方分公司急学生所急，几经努力，终于为学生们增加了两个航班。

以落实防疫要求为重点，南航北方分公司从地面到空中做到服务保护无缝衔接。地面服务保障部为学生们开辟专属值机柜台，单独为学生们办理值机手续，收运行李，加派工作人员全程引导，登机过程安全有序。在客舱中，乘务员加强对学生的体温监测和手部消杀，增加了常用设施消毒的频率。

为表达对学生们高考的美好祝愿，南航北方分公司特意准备了“南航助力，高考加油”“玉树学子，报效祖国”“金榜题名，建设家乡”等手举牌。学生们也将代表感谢、尊重、祝福的哈达敬献给南航的空地工作人员，还送上一面写着“精心组织守护玉树师生”的锦旗。

“这是我第一次坐飞机，南航的叔叔阿姨对我们都非常好。之前有些担心，怕回去晚了，隔离时间不够，影响考试，可是南航的叔叔阿姨为我们申请了增加航班，真的非常感谢。我在翔宇中学学习生活了3年，辽宁就是我的第二故乡，我不会忘了这里，感谢3年来培养教导我们的老师，以后有机会我还会坐南航航班来到沈阳看望我的老师。”学生白玛文毛说。